

# КУРСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ДВАДЦАТЫЙ.

20—27 ЯНВАРЯ. № 4. 1890 ГОДА.

Выходятъ ежемѣсячно по Суббот-  
нымъ. Редакція при Духовной  
Семинаріи.

Цѣна на годовому изданію съ пере-  
сылкой и безпересылки 5 руб.

### ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

#### ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Объ открытіи прихода въ деревнѣ Бѣловской Бѣлгородскаго  
уѣзда.

По указу Святейшаго Правительствующаго Синода, отъ 13  
генваря за № 120, при вновь устроенной церкви въ деревнѣ  
Бѣловской Бѣлгородскаго уѣзда открыть, согласно ходатайству  
Его Преосвященства, особый приходъ съ причтомъ изъ священ-  
ника и псаломщика.



Б.

**ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ**

**I. Утвержденія въ должностяхъ.**

*Резолюціей Его Преосвященства, послѣдовавшей, —*

**19 января**, священникъ села Казацкаго Путивльскаго уѣзда **Михаиль Кіяницынъ** утвержденъ въ должности законоучителя мѣстнаго народнаго училища, вмѣсто уволеннаго, согласно ходатайству инспектора народныхъ училищъ 2 участка, отъ сей должности священника **Іоанна Гапонова**;

**24 января**, священникъ слоб. Шараповки Новооскольскаго уѣзда **Давръ Дикаревъ** утвержденъ, согласно ходатайству инспектора народныхъ училищъ 5 участка, въ должности законоучителя мѣстнаго народнаго училища, вмѣсто уволеннаго, отъ сей должности діакона **Григорія Тарасова**.

**II. Объявленіе благодарности Епархіальнаго Начальства.**

По резолюціи Его Преосвященства, отъ 13 декабря 1889 года, священнику села Лукашевки Грайворонскаго уѣзда **Порфірію Рождественскому** за усердную и плодотворную дѣятельность по устройству школы грамотности въ томъ приходѣ объявляется благодарность Епархіальнаго Начальства съ записаніемъ оной въ послужной списокъ.

**III. Опредѣленія на мѣста и увольненія.**

*Резолюціей Его Преосвященства, послѣдовавшей, —*

**19 января**, діаконъ села Свердликовщины Суджанскаго уѣзда, окончившій курсъ дух. семинаріи **Іоаннъ Городенскій** опредѣленъ, согласно прошенію, на священническое мѣсто въ село **Напрасное** Вѣлгородскаго уѣзда;

— окончившій курсъ дух. семинаріи **Теодоръ Богословскій** опредѣленъ, согласно прошенію, на псаломщикское мѣсто въ село **Стасское** Курскаго уѣзда;

— бывший ученикъ дух. училища Сергій *Чеховъ* опредѣленъ, согласно прошенію, исправляющимъ должность псаломщика въ село *Чаплищи* Путивльскаго уѣзда, до усмотрѣнія полнаго благонадежности;

*20 января*, сверхштатный псаломщикъ села *Артюшьева* Рылскаго уѣзда *Василій Покровский* опредѣленъ, согласно прошенію, на штатное псаломщическое мѣсто въ село *Антоновку* Грайворонскаго уѣзда;

— сверхштатный псаломщикъ села *Разумнаго* Бѣлгородскаго уѣзда *Иванъ Бѣликовъ* опредѣленъ, согласно прошенію, на вновь открытое штатное псаломщическое мѣсто въ село *Бѣловское* того же уѣзда;

*22 января*, окончившій курсъ дух. семинаріи *Павель Никольскій* опредѣленъ, согласно прошенію, на псаломщическое мѣсто въ село *Деню* Обоянскаго уѣзда;

— бывший ученикъ дух. училища *Петръ Силинъ* опредѣленъ, согласно прошенію, исправляющимъ должность псаломщика въ село *Волотово* Новоскольскаго уѣзда;

*23 января*, студентъ дух. семинаріи *Александръ Молотовъ* опредѣленъ, согласно прошенію, на псаломщическое мѣсто въ *Благовѣщенской* церкви г. *Курска*;

*24 января*, окончившій курсъ дух. семинаріи *Василій Левченковъ* опредѣленъ, согласно прошенію, на діаконское мѣсто въ село *Пяти Яругъ*, *Кобелевка* томъ, Бѣлгородскаго уѣзда;

— перемѣщенный въ слоб. *Прохоровку* Обоянскаго уѣзда священникъ села *Ржавца* Корочанскаго уѣзда *Іаковъ Лащенковъ* оставленъ, согласно прошенію, на прежнемъ мѣстѣ.

*12 января*, священникъ села *Гочева* Обоянскаго уѣзда *Николай Бумаковъ* уволенъ, согласно прошенію, по преклонности лѣтъ, за штатъ;

*16 января*, назначенный на діаконское мѣсто при *Вознесенской* церкви г. *Щигровъ*, окончившій курсъ дух. семинаріи

Григорій *Ершовъ*, за долговременную неявку къ рукоположенію, отчислень отъ сего мѣста;

24 января, псаломщикъ села Круица Путивльскаго уѣзда Александръ *Ильинскій*, за долговременную самовольную отлучку изъ прихода, отрѣшенъ отъ занимаемаго имъ мѣста.

#### IV. Перемѣщенія.

Резолюціей Его Преосвященства, послѣдовавшей,—

19 января, священникъ села Ястребова Вѣлгородскаго уѣзда Василій *Чефрановъ* перемѣщенъ, согласно прошенію, въ село *Вѣловское* того же уѣзда;

— священникъ села Густомоя Львовскаго уѣзда Ілія *Кузнецовъ* перемѣщенъ, согласно прошенію, въ г. *Рыльскъ*, къ Успенской, что въ Бору, церкви;

23 января, діаконъ села Комаровки Рыльскаго уѣзда Евгевій *Поповъ* перемѣщенъ, согласно прошенію, въ г. *Щигры*, къ Вознесенской церкви.

#### V. Вакансіи.

##### а) священническія:

Вѣлгородскаго уѣзда въ селѣ *Ястребовъ*, —душъ муж. пола 350, жен. пола 366, подцерк. земля 33 десятины;

Дмитріевскаго уѣзда { въ с. *Меркуловкѣ*, —душъ муж. пола 280, жен. пола 288, подцерк. земли 35 десятины;  
въ с. *Вѣти*, —душъ муж. п. 639, жен. п. 655, подцерк. земли 37 десат.;  
въ селѣ *Клевени*, —душъ муж. пола 517, жен. пола 457, подцерк. земли 54 десат.; для священника домъ общественный;

Львовскаго уѣзда въ селѣ *Густомоя*, —душъ муж. п. 1225, жен. пола 1198 (сверхъ того раскольн. м. п. 171, ж. п. 187), подцерков. земли 36 десат.;

Новооскольскаго уѣзда въ слоб. *Артельной*, — душъ муж. п. 831, жен. пола 766, подцерк. земли 34 десят., 1200 кв. саж., помѣщеніе для священника общественное;

Обоянскаго уѣзда въ слоб. *Прохоровкѣ* (причтъ двухшт.), — душъ муж. п. 1882, жен. п. 1803, подцерк. земли 30 десят.;

Обоянскаго уѣзда въ селѣ *Гочевѣ*, — душъ муж. пола 549, жен. пола 499 (раскольн. муж. пола 55, жен. пола 49), подцерковной земли 34 десят., для причта помѣщенія общественныя;

Суджанскаго уѣзда въ с. *Разребляхъ*, — душъ муж. пола 138, жен. пола 149, подцерк. земли 33 десят.;

въ г. *Тиму*, при соборной Брето-воздвиженской церкви, настоятельская (причтъ трехштатный). — душъ муж. пола 2038, ж. пола 2033, подцерк. земли 33 десят., процентовъ съ пожертв. въ пользу причта капит. 3 р. въ годъ;

Тимскаго уѣзда въ селѣ *Рогозцахъ* (причтъ двухштат.), — душъ муж. пола 2044, жен. пола 2062, подцерк. земли 91 десятина;

б) *діаконскія*:

Грайво-ронскаго уѣзда { въ селѣ *Порозь*, — душъ муж. пола 1264, жен. пола 1295, подцерк. земли 51 десятина;  
въ селѣ *Репяховкѣ*, — душъ муж. пола 1295, жен. пола 1175, подцерк. земли 51 десятина;

Корочанскаго уѣзда { въ слоб. *Терезовкѣ*, — душъ муж. пола 943, жен. п. 918, подцерк. земли 37 десят., — для окончив. курсъ дух. семинаріи, съ тѣмъ, чтобы занять и должность законоучителя въ принадлежащемъ къ сему приходу Десятарскомъ народномъ училищѣ;  
да въ слоб. *Космодемьянской*, — душъ муж. пола 1006, жен. пола 994, подцерк. земли 34 десятины;

Льговскаго уѣзда въ селѣ *Ивановскомъ*, при Петропавловской церкви, — душъ муж. пола 798, жен. пола 839, подцерк. земли 36 десятины;

Обоянскаго уѣзда въ селѣ *Верхотинь* (причтъ двухшт.), — душъ муж. п. 1836, жен. п. 1821, подцерк. земли 66 десят.;

Рыльскаго уѣзда въ селѣ *Комаровкѣ*, — душъ муж. пола 1131, жен. пола 1163, подцерк. земли 36 десятины;

Старооскольскаго уѣзда въ селѣ *Долой Полянъ*, — душъ муж. п. 1209, жен. пола 1210, подцерк. земли 36 десятины;

Суджанскаго уѣзда въ селѣ *Растворовѣ*, — душъ муж. пола 823, жен. пола 814, подцерк. земли 36 десят.;  
въ селѣ *Свердловщинѣ*, — душъ муж. п. 1300, ж. п. 1319, подцерк. земли 34 десятины;

Фатежскаго уѣзда въ селѣ *Акульшинѣ*, — душъ муж. пола 1068, жен. пола 1164, подцерк. земли 36 десят.;  
въ селѣ *Руднахѣ*, — душъ муж. п. 1440, жен. пола 1430, подцерк. земли 72 десят.;

Щигровскаго уѣзда въ селѣ *Николаевкѣ*, — душъ муж. пола 783, жен. пола 840, подцерк. земли 33 десятины;

в) псаломщицкія:

Грайворонскаго уѣзда въ селѣ *Ново-Березовкѣ*, — душъ муж. пола 550, жен. пола 547, подцерк. земли 33 десятины, помещенія для причта общественныя;

Корожанскаго уѣзда въ с. *Казанскомѣ*, — душъ муж. пола 782, жен. пола 832, подцерк. земли 33 десят.;

Льговскаго уѣзда въ селѣ *Телятниковѣ*, — душъ муж. пола 346, жен. пола 470, подцерк. земли 32 1/2 десятины;

Путивльскаго уѣзда въ селѣ *Брупѣ* (причтъ двухшт.), — душъ муж. пола 2827, жен. пола 2840, подцерк. земли 75 десятины

В.

СПИСОКЪ

Священноцерковнослужителей и ихъ вдовъ, коиъ назначены единовременныя пособія, по Курской епархіи за 1889 годъ.

	Сколько назначено.
КОМУ ИМЕННО	
1) Священникамъ Слободы Мичайловки Успенской церкви, Новооскольскаго уѣзда, Николаю Булакову.	70
Села Покровскаго Покровской церкви, Щигровскаго уѣзда, Василию Краснитскому.	70
2) Діаконамъ Слободы Михайловки Покровской церкви, Новооскольскаго уѣзда, Николаю Мясонову.	50
3) Причетникамъ	
Села Боговлевскаго Боговлевской церкви, Курскаго уѣзда, Дмитрію Афанасьеву.	30
— Села Мѣловаго Покровской церкви, Старооскольскаго уѣзда, Матвію Чефранову.	30
— Города Дмитріева Соборной Покровской церкви Прокіпію Тимонову.	30
— Села Шолоховъ Покровской церкви, Корочанскаго уѣзда, Ивану Чефранову.	30
Села Зуевки Николаевской церкви, Тимскаго уѣзда, Андрею Страхову.	30
Села Вышняго Рутца, Обоянскаго уѣзда, Вознесенской церкви, Николаю Вышневному.	30
Села Ивановки Благовщенской церкви, Суджанскаго уѣзда, Стефану Горохову.	30

4) Вдовамъ священниковъ.		
Села Красивнаго Космодамианской церкви, Вьлгородскаго уѣзда, Марія Попова	70	—
Села Дмитріевскаго, Устьтресильный колодезь тожь, Дмитріевской церкви, Фатежскаго уѣзда, Се- рафимъ Климовой.	70	—
Села Лапыгина Васильевской церкви, Старо- оскольскаго уѣзда, Александръ Ивановой.	70	—
Села Коробковки Яковлевской церкви, Старо- оскольскаго уѣзда, Екатеринъ Петинной.	70	—
Города Курска Троицкой церкви, Екатеринъ Недригайловой.	70	—
Города Курска Кладбищной Всесвятской церкви, Александръ Рождественской.	70	—
Села Михайловскаго, Пески тожь, Вознесенской церкви, Вьлгородскаго уѣзда, Дарія Платоновой	70	—
Села Мяснянскаго Троицкой церкви, Тимскаго уѣзда, Екатеринъ Никитиной.	70	—
Села Новоселокъ Архангельской церкви, Фатеж- скаго уѣзда, Раисъ Воиновой.	70	—
5) Вдовамъ діаконовъ.		
Города Курска Покровской церкви, Марія Бу- гаковой.	50	—
Слободы Рыбнскихъ Будъ Успенской церкви, Обоянскаго уѣзда, Аннъ Курловой	50	—
Села Пушкарнаго Васильевской церкви, Суд- жанскаго уѣзда, Аннъ Виноградской.	50	—
6) Вдовамъ причетниковъ.		
Села Дмитріевскаго Дмитріевской церкви, Обо- янскаго уѣзда, Пелагія Севериновой	30	—
Села Сухой Солотины Введенской церкви, Обо- янскаго уѣзда, Аннъ Орловской.	30	—

Села Богородицкаго Тихвинской церкви, Старооскольскаго уѣзда, Александръ <i>Чебрановой</i> .	30	—
Села Ольшанки Владимірской церкви, Старооскольскаго уѣзда, Екатеринѣ <i>Амелиной</i> .	30	—
Села Никольскаго Николаевской церкви, Старооскольскаго уѣзда, Таисіи <i>Поповой</i> .	30	—
Села Средней Дорожки Архангельской церкви, Старооскольскаго уѣзда Надеждѣ <i>Самохиной</i> .	30	—
Села Каменева, Архангельской церкви, Курскаго уѣзда, Аннѣ <i>Пустовойтовой</i> .	30	—
Села Рыжкова Пресображенской церкви, Дмитріевскаго уѣзда, Маріѣ <i>Булаковой</i> .	30	—
Села Заячья Пятницкой церкви, Корочанскаго уѣзда, Оеклѣ <i>Смородиноѣ</i> .	30	—
Села Дезевки Георгіевской церкви, Тимскаго уѣзда, Татіанѣ <i>Туранской</i> .	30	—
Села Глинска Николаевской церкви, Грайворонскаго уѣзда, Маріѣ <i>Никитиной</i> .	30	—
Села Петрушевки, Преображенской церкви, Суджанскаго уѣзда, Аннѣ <i>Колосовской</i> .	30	—
Села Графовки, Митрофановской церкви, Суджанскаго уѣзда, Даріѣ <i>Андріевской</i> .	30	—
Села Ветренаго, Флоревской церкви, Льговскаго уѣзда, Елисаветѣ <i>Архангельской</i> .	30	—
Села Куськина Архангельской церкви, Тимскаго уѣзда, Аннѣ <i>Тимоновой</i> .	30	—
Села Крестица Николаевской церкви, Тимскаго уѣзда, Аннѣ <i>Самохиной</i> .	30	—
Села Хотемля Христорожественской церкви, Фатежскаго уѣзда, Анастасіѣ <i>Поповой</i> .	30	—
Слободы Стрѣлцкой Георгіевской церкви, Вѣлоградскаго уѣзда, Анастасіѣ <i>Ярыной</i> .	30	—
Села Покровскаго, Покровской церкви, Щигровскаго уѣзда, Ольгѣ <i>Гондаровской</i> .	30	—
Села Красной Поляны Ахтырской церкви, Щигровскаго уѣзда, Наталіи <i>Мячиной</i> .	30	—

<b>и 7) Дѣтямъ священноцерковнослужителей</b>		
— 08	Города Дмитріева Соборной Покровской церкви умершаго священника Данила Попова дочери дѣвѣцѣ <i>Анастасіи</i> .	20 —
—	Села Мяснянскаго Троицкой церкви, Тимскаго уѣзда, умершаго діакона, Михаила Смирнова дочери дѣвѣцѣ <i>Елисаветѣ</i> .	10 —
—	Слободы Радзковки Вознесенской церкви, Кочовчанскаго уѣзда, умершаго діакона Никифора Каминицкаго — дочерямъ дѣвѣцамъ: <i>Екатеринѣ, Евдокиѣ</i> и <i>Варварѣ</i> .	30 —
—	Села Коренскаго Рождество-Богородичной церкви, Рыльскаго уѣзда, умершаго діакона Василя Шпилевскаго дочери дѣвѣцѣ <i>Надеждѣ</i> .	10 —
—	Села Новоселокъ Дмитріевской церкви, Кочовчанскаго уѣзда, умершаго діакона Николая Плетенева дочери дѣвѣцѣ <i>Агнѣ</i> .	10 —
—	Города Дѣгова Соборной Знаменской церкви, умершаго священника Іоанна Иванова сыну Симеону	20 —
—	Села Уславы Архангельской церкви, Обоянскаго уѣзда, умершаго священника Василя Петровскаго дочерямъ дѣвѣцамъ: <i>Аннѣ</i> и <i>Антонинѣ</i> .	30 —
— 08	И т о р е . А . . . . .	1910 —
— 08		

Содержаніе: А) Правительственныя распоряженія. — В) Епархіальныя распоряженія и извѣстія I. Утвержденія въ должностяхъ. II. Объявленіе благодарности Епархіальнаго Начальства. III. Опрежденія на мѣста. IV. Перемѣщенія. V. Вакаціи — В) Списокъ Священноцерковнослужителей, коимъ назначены единовременныя пособія, по Курской епархіи, за 1889 годъ.

— 08	<b>Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей Іаковъ Новицкій.</b>	
— 08		
— 08		

## П Р И Б А В Л Е Н І Е

КЪ КУРСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

№ 4. 1890 года.

### П Р Е В Ѣ С Т І Е

при открытіи Губернскаго Собранія Курскаго Дворянства, произнесенная Преосвященнымъ Лустиномъ Епископомъ Курскимъ и Бѣлоградскимъ 17 Января 1890 года

*Мужи благородные и именитые!*

Святая Церковь не можетъ, не сочувственно относиться къ вашему нарочитому нынѣ собранію въ Храмъ Божіемъ для молитвы и принесенія присяги; она даже благожелательно готова благословить ваше собраніе предъ лицомъ Всевѣдущаго и Всемогущаго Бога, такъ какъ она желаетъ быть увѣренною, что вы явились сюда не по указанію только Власти или требованію закона, но и по сознанію своего долга и внутреннему убѣжденію.

Вы, безъ сомнѣнія, явились въ Храмъ Божій съ чистыми мыслями, съ искреннимъ желаніемъ сдѣлать доброе дѣло, съ честными, законными и благотворными намѣреніями и цѣлями, и что главнѣе всего съ дерзновеніемъ призвать Самого Бога во свидѣтели чистоты, благонамѣренности и безпристрастія предстоящей вамъ дѣятельности, потому что только замышляющій что либо недоброе обѣжать отъ Лица Божія, только чуждый спасительныхъ вѣрованій или потерявшій уже совѣсть въ

безднѣ порока можетъ рѣшиться съ клятвою на устахъ предстать предъ грознымъ Правосудіемъ Божиимъ.

По этому то настоящему вашему собранію и необходимо усвоить весьма важное значеніе какъ для васъ самихъ, такъ и для предстоящаго вамъ дѣла избранія изъ среды своей достойныхъ лицъ для общественнаго служенія. И—значить, тѣмъ большую осмотрительность и благоговѣніе должны оказать всѣ вы въ настоящія Священныя для васъ минуы, чтобы не только безбоязненно, но и неосужденно приступить ко Кресту Господню и Святому Евангелію.

Святой Крестъ—это символъ *правды Божіей*, карающій грѣшника за его грѣхи и въ тоже время—это символъ *любви Божіей*, милующей и спасающей человека заблуждающаго. Святое Евангеліе—это Божественное слово Христа Спасителя, о силѣ котораго Онъ Самъ, сказалъ: *не приемлай глаголь Моихъ имать судящаго ему: слово, еже глаголахъ, то судитъ ему въ послѣдній день (Іоан. 12, 48)*. И Святой Крестъ и Святое Евангеліе предлагаются вамъ съ тою цѣлю, чтобы внушить, что не только каждое дѣйствіе ваше, но и каждая затаенная въ глубинѣ сердца вашего мысль открыты предъ Всевидящимъ Окомъ, что за нарушение возлагаемаго на васъ долга, за погрѣше при исполненіи его ввѣренній чистой совѣсти, за пристрастное отношеніе къ дѣлу, а тѣмъ болѣе за преступное желаніе настойчивостію въ чемъ либо удовлетворить только свое личное самолюбіе или изъ какихъ либо расчетовъ нѣсколькихъ единомышленниковъ пожертвовать здравымъ взглядомъ на самую сущность дѣла или честною оценкою способностей къ дѣлу другихъ людей—вы справедливо навлечете на себя праведный гнѣвъ Божій, тяжкіе укоры собственной со-

вѣсти, осужденіе всѣхъ тѣхъ, кому будетъ не безъизвѣстна  
ваша лишенная благородства дѣятельность.

Нужно ли мнѣ еще продолжить слово предъ собра-  
ніемъ такихъ лицъ, которые самымъ рожденіемъ своимъ  
и всѣми условіями своего быта, болѣе нежели кто дру-  
гой могутъ знать, что не только въ дѣлахъ религіи, но  
и при исполненіи обязанностей служебныхъ, какъ виро-  
чемъ и при всѣхъ другихъ видахъ нашей дѣятельности,  
въ основаніи ея должны лежать *законъ святой правды,*  
дающей всему жизнь и силу Христіанской *любви* и охра-  
няющаго отъ искушеній самолюбія и своєкорыстія *само-*  
*отверженія.*

Премудрый и Всеблагій Господь да поможетъ вамъ  
соблюсти всѣ эти качества въ вашихъ сердцахъ и про-  
явить ихъ въ томъ дѣлѣ, которое составляетъ цѣль ва-  
шего собранія.

*Усмотрите себя отъ всѣхъ людей,* по указанію слова  
Божія *мужи сильны, Бога боящіяся, мужи праведны, не-*  
*навидящія гордыни,* (исх. 18, 21.). Изберите изъ своей  
среды мужей *сильныхъ* своимъ здравомысліемъ, образо-  
ванностію, вѣрностію взгляда на дѣло, способностію  
спокойно разсуждать о немъ и твердо дѣйствовать. Из-  
берите *боящихся Бога,* чтущихъ Его Святую волю и  
крѣпко держащихся Его Святаго закона. Изберите *му-*  
*жей праведныхъ,* правдивыхъ, не двоедушныхъ, не иду-  
щихъ своего, а на противъ жертвующихъ собою для  
общаго блага. Изберите *ненавидящихъ гордыню,* отвер-  
гающихъ лесть, не предающихся самовосхваленію, чуж-  
дающихся ласкательства другимъ и неворящихъ другимъ  
напасть. Это будутъ лучшіе изъ среды вашей люди, вѣр-  
ные блюстители всякаго законнаго порядка, честные  
охранители вашихъ интересовъ, преданные слуги Царя  
и Отечества. При такихъ избранникахъ и всѣ вы подѣ

Благословеніемъ Божиимъ, *тихое и безмолвное житіе поживете во всякомъ благочестіи* — религиозномъ и общественномъ и во всякой *чистотѣ* вашихъ взаимныхъ отношеній, для чести вашего же благороднаго сословія, во благо всего общества и въ оправданіе надеждъ, возлагаемыхъ самымъ Помазанникомъ Божиимъ на Русское Дворянство.

### Объясненіе Евангелія въ недѣлю мытаря и фарисея.

(Луки 18 гл. 10—14).

Два человека вошли въ церковь помолиться, изъ которыхъ одинъ былъ фарисей, а другой мытарь. Фарисей, ставъ на видномъ мѣстѣ такъ молился: Боже! благодарю Тебя, что я не таковъ, каковы прочіе люди, которые суть хищники, неправедные, прелюбодѣи, или каковъ этотъ мытарь, который стоитъ здѣсь. Я пощусь два раза въ недѣлю и даю десятую часть того, что имѣю. А мытарь въ это время, сознавая себя грѣшникомъ и недостойнымъ приблизиться къ святилищу, стоялъ вдали и не смѣлъ даже очами своими воззрѣть на небо, но ударялъ себя въ грудь, говоря: Боже, милостивъ буди мнѣ грѣшнику! И чтоже? Мытарь, по слову Самого Господа, вышелъ изъ храма будучи оправданъ отъ Бога, ибо всякій, сказалъ Господь, кто превозносится, унижится, наоборотъ, кто уничижаетъ себя, тотъ возвысится. — Таково содержаніе нынѣ чтеннаго Евангелія. Оно составляетъ продолженіе наставленія Господа о молитвѣ, предложеннаго въ предъидущей притчѣ о неправедномъ суди (18 1—8). Преподавъ въ этой притчѣ наставленіе о томъ, какъ должно молиться Богу съ вѣрою, упова-

ніемъ и постоянствомъ, Іисусъ Христосъ притчею нынѣ читанною въ Евангеліи научаетъ, что необходимо смиреніе для того, чтобы молитва наша была угодна Богу; необходимо, чтобы, вознося молитвы наши къ Отцу Небесному, мы не думали о себѣ много, не почитали себя лучшими другихъ, не унижали ближнихъ, а напротивъ, сознавая свое недостойство, смирялись и сокрушались о своихъ грѣхахъ предъ Богомъ.

*Рече Господь притчу сію: чловѣка два видоста въ церковѣ помолитися одинъ фарисей, другой мытарь*

Фарисеями назывались у Іудеевъ люди, любившіе выставлять свою набожность, они много и долго молились на показъ, во время поста казались унылыми, какъ будто испостившимися, творили милостыню на площадяхъ и перекресткахъ, для того, чтобы люди видѣли ихъ добродѣтели и хвалили. Чтобы быть замѣтнѣе и отличнѣе отъ другихъ, они ходили въ длинной одеждѣ, исцещренной нашивками священнаго Писанія и когда шли, то дорогою шептали молитвы, нѣсколько разъ въ день совершали омовеніе, чтобы казаться безгрѣшными. Кромѣ писаннаго закона Моисеева, они принимали еще множество преданій, которыя будто бы переходятъ изъ рода въ родъ отъ законодателя Моисея устно и соблюдали ихъ также строго, какъ и писанный. Эти преданія касались главнымъ образомъ внѣшней обрядности и внѣшняго благоповеденія и имѣли для нихъ такую силу и значеніе, что ради ихъ они измѣняли писанный законъ тамъ, гдѣ онъ не сходилъ съ ними, за что обличалъ ихъ Христосъ (напримѣръ Матѳея 15 2—10). Исполняя мелочныя требованія преданія, они пренебрегали иногда существенными требованіями закона и правды (Матѳе 23 гл.) и приказывая исполнять ихъ другимъ, сами иногда не исполняли. Вообще, являясь народу набожными,

строго исполняющими наружные обряды, они были въ сущности лицеѣрами, святошами, были горды, сварливы, честолюбивы и вообще нравственно испорчены Мытарями назывались сборники податей. Евреи въ это время платили подати римлянамъ. Эту ненависть они перенесли и на сборщиковъ податей, тѣмъ болѣе, что между сборщиками встрѣчались люди своекорыстные, притѣснявшіе народъ разными несправедливостями, люди безнравственные, и евреи причисляли ихъ къ разряду людей дурныхъ — воровъ, *прелюбодѣвъ, отъявленныхъ нечестивцевъ* <sup>1)</sup>. Таковы два человека, пришедшіе въ храмъ помолиться! Понятно, что и расположенія ихъ къ молитвѣ были неодинаковы. Фарисей идетъ въ храмъ для того, чтобы видѣли другіе что онъ идетъ на молитву, чтобы почитали его благочестивымъ праведникомъ. Фарисей, идя на молитву, смотритъ на свое дѣло, какъ на важный подвигъ благочестія и мечтаетъ о своей праведности. Мытарь напротивъ идетъ въ храмъ совсѣмъ съ другимъ расположеніемъ, онъ не думаетъ о людяхъ, а только о своихъ грѣхахъ; это сознаніе грѣховъ влечетъ его во храмъ, чтобы тамъ просить милости у Бога. Посмотрите, какъ эти различныя расположенія того и другаго раскрылись въ молитвѣ, когда они стояли въ одномъ храмѣ.

*Фарисей же ставъ сице себе молящися: Боже хвалу тебѣ воздаю, яко не есмь, яко же прочіи человецы хищницы неправедницы, прелюбодѣи, или якоже сей мытарь.*

Фарисей сталъ самъ по себѣ отдѣльно отъ другихъ, чтобы чрезъ прикосновеніе къ другимъ, по мнѣнію фарисеевъ, нечистымъ людямъ изъ простаго народа не оскверниться и чтобы, занявъ видное отдѣльное мѣсто, быть

<sup>1)</sup> Мат. Толк. Еванг. на Мѣ. 5. гл. стр. 95, 96.

видимымъ для другихъ <sup>1)</sup>. Этимъ выраженіемъ: ставъ, замѣчаетъ блаженный Теофилактъ, Господь означаетъ высокомеріе и отсутствіе смиренномудрія фарисея, ибо у смиренномудреннаго и видъ смиренный, а фарисей и во внѣшнемъ поведеніи обнаруживаетъ тщеславіе <sup>2)</sup>. Также обнаруживается и во время его молитвы въ храмѣ. Вошедши въ храмъ, онъ, самовольно мечтая о своихъ добродѣтеляхъ, становится въ храмѣ на переднемъ мѣстѣ, чтобы всѣ его видѣли, поднимаетъ взоры свои къ небу, но не какъ просящій милости, но какъ прославляющій самого себя и начинаетъ молиться такъ: Боже! благодарю Тебя, что я не таковъ, какъ прочіе человеки, или какъ сей мытарь. Боже благодарю Тебя! Эти слова фарисея только повидимому похожи на слова человека признательнаго, благодарящаго Бога, но на самомъ дѣлѣ этимъ онъ какъ бы прикрываетъ свое лицемеріе. Вникая въ сущность молитвы фарисея, нельзя не видѣть, что эта его молитва есть прославленіе на Бога, а самого себя, своей собственной праведности, высокомерное превозношеніе своей праведности предъ всѣми <sup>3)</sup>. Онъ не Бога молилъ, а самого себя хвалилъ и добродѣтели свои исчислялъ. Здѣсь нѣтъ сознанія своего недостоинства, наоборотъ здѣсь онъ свое совершенство приписываетъ себѣ и своей силѣ. <sup>4)</sup> Господь ясно сказалъ: *безъ Меня не можете творити ничего* (Іоан. XV, 5) и Апостоль говоритъ, что Богъ и хотѣніе наше утверждаетъ въ добръ, и къ добродѣтельнымъ дѣяніямъ располагаетъ: Богъ бо есть, говоритъ онъ, *дѣйствующій въ насъ, и еже хотѣти и еже дѣяти*. Но фарисей и то и другое предвосхитилъ отъ Бога и отнесъ все свое преуспѣаніе въ

<sup>1)</sup> Мих. толь. Ев. на Луки стр. 504.

<sup>2)</sup> Благовѣстн. ч. 3. стр. 307.

<sup>3)</sup> Мих. толь. Ев. на Луки стр. 505.

<sup>4)</sup> Благовѣстн. ч. 3. стр. 306.

въ добръ своимъ силамъ, восхваливъ самого себя. Ясно фарисей, зараженный самомнѣніемъ и гордостію, думая благодарить Бога, служить и долгу своей страсти, мечтаетъ предъ лицемъ Божиимъ о себѣ и съ презрѣніемъ унижаетъ другихъ. Онъ въ самомнѣніи поставляетъ себя выше не только многихъ, но всѣхъ прочихъ. Всѣ, по его мнѣнію, грѣшники, только онъ праведенъ, всѣ грабители, прелюбодѣи, только онъ святъ. Таково безуміе кичливой гордости; она, по слову Господа, видитъ спицу въ глазѣ брата своего, а въ своемъ глазѣ не чувствуетъ бревна (Мѣ. 7, 3). Тьма гордости ослѣпила его, онъ не видитъ себя, не видитъ своего внутренняго состоянія, своихъ грѣховъ, и смотритъ только на внѣшнее, и образъ благочестія почитаетъ за самое благочестіе. Онъ не грабитель, не обидчикъ, не прелюбодѣй, и думаетъ, что уже нѣтъ грѣха за нимъ; онъ лучше всѣхъ, а того онъ и не замѣчаетъ, что такъ думая, онъ грѣшитъ противъ обѣихъ скрижалей закона. вмѣсто того, чтобы смиренно сознавать свою немощь и прославлять благодать Божию, онъ, забывъ святость и величіе Божіе, съ гордостію прославляетъ свои мнимыя совершенства; вмѣсто того, чтобы, видя немощи ближнихъ, помышлять о своемъ недостоинствѣ, о своихъ грѣхахъ и молить Бога о спасеніи своемъ и ближнихъ, онъ не страмится, стоя предъ лицемъ Божиимъ, унижать ближнихъ своихъ, почитая всѣхъ грѣшниками. И до какого ослѣпленія, до какой дерзости довела его эта гордость? Фарисей не боится съ презрѣніемъ унижать и того, кто вмѣстѣ съ нимъ пришелъ въ храмъ—смиреннаго мытара. Дважды грѣшитъ здѣсь фарисей: во 1-хъ величайшею гордостію, ибо себя предпочитаетъ другому, котораго сердечное настроеніе знать не можетъ, во 2-хъ грѣшитъ не справедливымъ и безразсуднымъ мнѣніемъ о прочихъ людяхъ. Думаетъ о

мытарь, что онъ развращенный и нечестивый грѣшникъ, а между тѣмъ мытарь былъ кающійся и оправданъ. Какъ преступна въ очахъ Божіихъ эта гордость, которая преслѣдуетъ и въ храмѣ тѣхъ, которые ищутъ здѣсь излить болѣзную душу свою предъ Отцомъ Небеснымъ!

Итакъ фарисей сталъ на молитву не съ тѣмъ, чтобы, сознавши свою грѣховность, просить помилованія у Господа, или благодарить его за явленныя ему милости. Онъ всталъ не со смиреніемъ, а съ высокомеріемъ. Онъ сталъ на молитву на первомъ мѣстѣ, да будетъ видимъ всѣми; стоялъ съ надменною и вверхъ поднятою головою; онъ явился на молитву съ заявленіемъ предъ Богомъ, что онъ фарисей, человѣкъ хорошій, не то, что другіе его сосѣди: грабители, обидчики, прелюбодѣи, или какъ сей мытарь, котораго онъ видитъ тутъ же въ храмѣ и о которомъ уже напередъ рѣшилъ, что его молитва не будетъ принята Богомъ.

*Мытарь же издалеча стоя, не хотяше ни очію возвести на небо: но бѣяше перси своя, глаголя: Боже милостивъ буди мнѣ грѣшнику.* Мытарь же издалеча стоя, т. е. далеко отъ алтаря и отъ святая святыхъ, въ притворѣ израильскомъ, такъ какъ закономъ не позволялось мытарямъ входить во храмъ. Далекъ онъ сталъ, такъ какъ почиталъ себя недостойнымъ входить во святое мѣсто. *И нехотяше ни очей возвести на небо:* стоялъ, склонивъ глаза къ землѣ отъ стыда смиренія, отъ страха и благоговѣнія предъ Отцомъ небеснымъ. Онъ не хотѣлъ возвести очей на небо къ Господу, Котораго онъ беззаконіями прогнѣвалъ и какъ бы озлобилъ, а потому смотрѣлъ на землю и тѣмъ себя смирялъ. А по словамъ блаженнаго Теофилакта онъ считалъ себя недостойнымъ горняго видѣнія, какъ пристрастившійся къ земнымъ вещамъ и считавшій за удовольствіе искать благъ временныхъ и

пользоваться ими <sup>1)</sup>). Но *благше перси своя*, въ которыхъ находится сердце. Онъ ударялъ себя въ грудь, какъ бы поразая сердце за лукавныя совѣты и злодѣянія и пробуждая его отъ сна къ сознанию. Такимъ образомъ ударъ въ грудь ничто иное означаютъ, какъ знакъ покаянія и сокрушенія сердечнаго. Это дѣйствие мытарь сопровождалъ призываніемъ на себя грѣшнаго благодати Божіей словами: Боже, милостивъ буди мнѣ грѣшнику! Кратка эта молитва мытаря, но многоплодна, усердна и проникнута живою вѣрою! Какъ бы такъ говоритъ ея мытарь: именованъ Тебѣ Отче небеси и земли, ибо беззаконія мои превзошли главу мою, скорблю и стенаю отъ сокрушенія сердца моего, ибо беззаконіями моими я прогнѣвалъ Тебя, и потому плачу и болѣзную о грѣхахъ моихъ, и прошу только да даруешь мнѣ прощеніе грѣховъ и благодать исправленія и покаянія во спасеніе. Такимъ образомъ молитва мытаря представляетъ собою совершенную противоположность молитвъ фарисея; на сколько въ послѣдней выражается гордость и самодовольство своею праведностію, настолько въ первой видно глубокое смиреніе и признаніе своего недостойнства предъ Богомъ. Молитва мытаря—образецъ смиренной, и сосредоточенной и по внѣшности краткой молитвы. Онъ сознаетъ себя великимъ грѣшникомъ, не видитъ въ себѣ ни одной добродѣтели и молитъ только объ одномъ помиловать его, не взыскать съ него за грѣхъ его, простить его. Все—и мѣсто, на которомъ онъ стоялъ и поникновеніе головы долу и бленіе въ грудь и произнесенныя имъ слова: Боже милостивъ буди мнѣ грѣшнику! ясно обнаруживаютъ его глубочайшее смиреніе.

Какой же былъ плодъ той и другой молитвы отвѣтъ даетъ Самъ Господь: *Глаголю вамъ яко сиуде сей оправ-*

<sup>1)</sup> Благовѣстн. ч. 3. стр. 309.

дать въ домъ свой паче онаго, яко всякъ возносящій смирится, смиреннѣе же себя вознесетъ.

Итакъ, по слову Господа, оправданнымъ, т. е. правымъ предъ судомъ Божественной правды вышелъ изъ храма мытарь, а не фарисей; оправданнымъ вышелъ истинно кающійся грѣшникъ, а не гордый грѣшникъ, кичившійся своею мнимою праведностію. Объяснилъ Господь и почему такъ это случилось: ибо, сказалъ Онъ, всякій возвышающійся, унижится, а унижающій себя, возвысится. Таковъ законъ Божественной правды и благодати! И Адамъ палъ, возмечтавъ возвыситься, и нынѣ такъ падаютъ люди, когда, увлекаемые гордостью, думаютъ сами себя возвысить, и въ житейскихъ отношеніяхъ самодовольная гордость посрамляетъ человека. Верный же путь къ истинному возвышенію, есть путь смиренія и самоосужденія. Чтобы получить милость отъ Господа прежде всего необходимо сознание своего недостатка, своихъ грѣшковъ и отверженіе своихъ прѣхновенныхъ желаній (Мѡ. 16: 24). Только въ такомъ состояніи смиреннаго благоговѣнія предъ Обладателемъ Своимъ, человекъ удостоивается милости и благоволенія Божія. На кого воззрю, говоритъ Самъ Богъ, токмо на кроткаго и молчаливаго и трепещущаго словесъ Моихъ (Исаія 66 2). Гордость же и превозношеніе прогнѣвляютъ Бога и лишаютъ человека благоволенія и милости Божіей. Богъ гордымъ противится, смиреннымъ же даетъ благодать (1 Петр. 5, 5).

Итакъ притча о фарисеѣ и мытарѣ научаетъ насъ не думать много о своихъ добрыхъ дѣлахъ, не унижать другихъ, а питать въ себѣ сознание своего недостатка и молиться Богу съ истиннымъ смиреніемъ и сокрушеніемъ о своихъ грѣхахъ. Только такая смиренная молитва угодна Богу и спасительна для молящагося.

Затѣмъ мытарь да научить насъ истинному покаянію и сокрушенію о своихъ грѣхахъ. Обращаясь къ Богу, онъ помышлялъ только о своемъ недостойнствѣ и о величіи Божіи; душа его изливалась въ чувствахъ раскаянія и сокрушенія о своихъ грѣхахъ. Такова должна быть и наша молитва.

Наконецъ оправданный мытарь своимъ примѣромъ да вдохнетъ чувство спасительной вѣры и надежды на благость Божію и въ тѣхъ изъ насъ, которые, приходя въ себя, изнемогаютъ подъ тяжестію своихъ грѣховъ и колеблются въ надеждѣ на милосердіе Отца Небеснаго. Какъ не отвергъ Милосердый Господь кающагося мытаря, хотя онъ подъ тяжестію сознанія своей грѣховности не смѣлъ и очей своихъ поднять къ небу, такъ и ты, христіанинъ, подавляемый тяжестію грѣховъ, сокрушайся о нихъ предъ Господомъ, молись Ему гласомъ мытаря; открой все твои грѣхи предъ Отцомъ духовнымъ и онъ разрѣшитъ тебя отъ всего тяжкаго и крайне опаснаго бремени, властію ему данною, по благости и человеколюбію Бога Отца, Сына и Святаго Духа.

А. Лосевъ.

### **Устройство церкви при домѣ Курскаго Губернатора.**

Церковь при курскомъ губернаторскомъ домѣ существуетъ уже тридцать второй годъ. Освящена она въ 1858 году, при начальникѣ губерніи Н. П. Бибииковѣ.

Дѣло объ устройствѣ церкви при домѣ губернатора возникло еще въ 1856 году, когда Курскою губерніею управлялъ военный губернаторъ Лукинъ. Въ это время архитекторъ Сербинъ составилъ планъ пристройки къ

дому для помѣщенія церкви и смѣту на материалы и необходимые заботы. На сооруженіе церкви при губернаторскомъ домѣ средства были пожертвованы обществомъ купцовъ города Курска. Въ 1857 году мѣсто Лужина занялъ Н. П. Вибиковъ. Онъ вполне раздѣлялъ мысль своего предшественника и заботился о томъ, чтобы она была, какъ можно скорѣе, осуществлена. Въ началѣ 1858 года курская губернская строительная и дорожная комиссія \*) разсматривала, по предложенію Н. П. Вибикова, проэктъ устройства домовой церкви при губернаторскомъ домѣ, и нашла, что проэктъ въ архитектурномъ отношеніи составленъ правильно, что назначенныхъ по смѣтѣ 6371 р. 81 коп., при хозяйственномъ исполненіи работъ, будетъ достаточно, а поэтому опредѣлила: проэктъ и смѣту представить на усмотрѣніе главноуправляющаго путями сообщенія и публичными зданіями.

Немедленно проэктъ и смѣта на сооруженіе церкви при губернаторскомъ домѣ были отправлены въ Петербургъ. Тѣмъ временемъ Н. П. Вибиковъ обратился къ тогдашнему курскому преосвященному архіепископу Илюдору съ слѣдующимъ письмомъ: „Принимая во вниманіе, что устроеніе церкви при казенномъ губернаторскомъ домѣ можетъ представить главнымъ образомъ удобство на случай проѣзда Государя Императора или членовъ Императорской фамиліи, а чиновникамъ канцеляріи моей послужить нѣкоторымъ облегченіемъ къ исполненію христіанскихъ обязанностей, и вообще устроеніе церкви, прославляющей имя Божіе, есть дѣло доброе, развивающее религіозное чувство, я въ этихъ видахъ, имѣю честь покорнѣе просить благословенія Вашего Высокопреосвященства и распоряженія о разрѣшеніи духовнымъ

\*) Это учрежденіе, въ настоящее время не существуетъ. Обязанности его переданы строительному отдѣленію губернскаго правленія.

начальствомъ устройства церкви при губернаторскомъ домѣ для чего должно считатьъ превратить къ вамъ копію съ проектовъ на предполагаемое построение.

Относительно же учрежденія пріюта при этой церкви я имѣю честь доложить Вашему Высокопреосвященству, что такъ какъ пожертвованная сумма едва можетъ покрыть расходы, ичисленные по сметѣ, и потому для содержанія при этой церкви особаго пріюта средствъ нѣтъ; но соседній Георгіевскій приходъ весьма небольшой, и я полагаю, для пріюта этого прихода не можетъ встрѣтиться затрудненія къ отправленію въ предполагаемой устроиться церкви богослуженія, которое должно отправляться во все воскресные и годовые праздничные дни; также въ Великій постъ 1-ю, 4-ю и 7-ю недѣль равнымъ образомъ и въ другіе дни, когда въ богослуженіи, по какому-либо особому случаю представится необходимость. За такыя труды я, по мѣрѣ возможности, доколѣ буду состоять въ Курскѣ, при настоящей должности, обязуюсь изъ собственности моей выдавать пріюту ежегодно жалованья 150 руб.

На это письмо высокопреосвященный Иллѣодоръ отвѣчалъ: „предположеніе вашего превосходительства объ устройствѣ церкви въ казенномъ домѣ, вами занимаемомъ, найдя весьма уважительнымъ, я вошелъ съ представленіемъ въ Святѣйшій Правительствующій Синодъ, испрашивая разрѣшенія на устройство вышеозначенной церкви“. При этомъ архіепископъ Иллѣодоръ просилъ Н. П. Бибикова — увѣдомить его во имя какого святаго будетъ устроена церковь? Не безъ колебанія отвѣчалъ на это губернаторъ. Онъ имѣлъ въ виду устроить храмъ во имя св. Александра Невскаго, или святаго чудотворца Николая, или наконецъ во имя иконы Божіей Матери, именуемой Казанскою. Последнее предположеніе было осу-

ществлено. Представленіе Святѣйшему Синоду о разрѣшеніи устроить при губернаторскомъ домѣ церковь архіепископомъ Курскимъ было послано 22 февраля 1858 года. Между тѣмъ Н. П. Бибиковъ такъ снѣшилъ съ окончаніемъ предположеннаго имъ дѣла, что уже 26-го февраля того же года отправилъ управлявшему тогда канцеляріей Святѣйшаго Синода Я. А. Позняку письмо слѣдующаго содержанія: „При казенномъ губернаторскомъ домѣ предполагается устроить церковь. Архіепископъ Курскій, вслѣдствіе моего ходатайства о разрѣшеніи на устроеніе этой церкви, представилъ Святѣйшему Синоду 22 февраля. Желая этому дѣлу возможно скорѣйшаго хода, чтобы сохранить удобное время для заготовленія по зимнему пути матеріаловъ для устройства церкви, я имѣю честь обратиться съ покорнѣйшею моею просьбой къ вамъ не отказать мнѣ въ вашемъ содѣйствіи къ благопріятному и успѣшному разрѣшенію Святѣйшимъ Синодомъ упомянутаго представленія и затѣмъ одолжить меня вашимъ обязательнымъ увѣдомленіемъ“. На письмо Бибикова Я. А. Познякъ отвѣчалъ, что представленіе преосвященнаго Иліодора утверждено Св. Синодомъ и 8-го марта объ этомъ посланъ синодальный указъ. По полученіи этого указа, преосвященный успѣшилъ сообщить губернатору. При этомъ онъ указалъ на то, что церковь губернаторскаго дома должна быть освящена во имя Пресвятыя Богородицы и Приснодѣвы Маріи, съ подвижнымъ антиминсомъ и просилъ увѣдомить о времени окончанія устройства церкви и о снабженіи ея церковною утварью и богослужебными книгами, для надлежащаго освидѣтельствванія ея чрезъ посредство духовнаго лица“.

Работы по устройству при губернаторскомъ домѣ церкви были начаты съ 15-го апрѣля. Черезъ мѣсяць можно было приступить къ каменной кладкѣ. Осенью 1858 года пристройка къ губернаторскому дому и въ ней церковь были сооружены. На этотъ предметъ израсходовано 6178 р. 20 к. Кромѣ того курскимъ купцомъ

Гостевымъ было пожертвовано лѣсного матеріала на 1034 р. Иконы и священныя изображенія для церкви были заказаны въ рисовальной школѣ Троице-Сергіевой лавры, при чемъ, за каждую икону было уплачено по 35 р. сер., безъ различія размѣровъ. Кроме того для церкви при губернаторскомъ домѣ была приобретена церковная утварь и священныя вещи. Всего священныхъ вещей было приобретено на 611 р. Въ то же время было куплено священническое и диаконское облаченія, а также церковно-богослужебныя книги. Стоимость книгъ была 83 р.

29 Октября 1858 года курскій губернаторъ Н. П. Бибииковъ препроводилъ архіепископу Иліодору письмо слѣдующаго содержанія: „Разрѣшенная Святѣйшимъ Правительствующимъ Синодомъ постройка церкви при занимаемомъ мною казенномъ домѣ окончена и снабжена церковною утварью и богослужебными книгами. Объ этомъ считаю долгомъ уведомить Ваше Высокопреосвященство и имѣю честь покорнѣйше просить не оставить распоряженіемъ какъ объ освидѣтельствованіи означенной церкви чрезъ духовное лицо, такъ равно и объ освященіи ея“. Освященіе церкви было совершено 1 го ноября и съ этого времени начато богослуженіе во вновь сооруженной въ Курскѣ домово́й церкви. До этой поры въ Курскѣ было всего три домовыхъ церкви: при Богоугодныхъ заведеніяхъ, при гимназіи и въ домѣ Нелидова.

Вскорѣ по освященіи церкви при губернаторскомъ домѣ Н. П. Бибииковымъ былъ избранъ и архіепископомъ Иліодоромъ утверждень въ должности церковнаго старосты курскій купецъ Тимофеевъ. А. Т.

---

Содержаніе.—1) Рѣчь при открытіи Губернскаго Собранія Курскаго Дворянства, произнесенная Преосвященнымъ Густавомъ Епископомъ Курскимъ и Бѣлоградскимъ 17 января 1890 года.—2) Объясненіе Евангелія въ недѣлю мытаря и фарисея. А. Л.—3) Устройство церкви при домѣ Курскаго Губернатора. А. Т. 4) Приложение.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей Іаковъ Новицкій.

Печ. дѣв. 27 января 1890 г. Цена. св. Алексій Виноградскій.

Курскъ. Типографія Н. Домарева.

совокупнымъ ихъ трудомъ и примѣромъ собственной жизни достигать въ дѣлахъ страхъ Божій, преподавать имъ знаніе вѣры, вселять въ сердца ихъ любовь къ св. Церкви и преданность Царю и Отечеству. Святѣйшій Синодъ возлагаетъ на епархіальныхъ архіереевъ особое попеченіе какъ о поддержаніи существующихъ, такъ и объ устройствѣ, по мѣрѣ возможности, новыхъ церковно-приходскихъ школъ въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ никакихъ училищъ не имѣется, при чемъ указываетъ, что надлежитъ прилагать заботу не только объ умноженіи школъ, но въ особенности о томъ, чтобы обученіе повсюду, гдѣ есть школы, происходило старательно и правильно. Въ мѣстностяхъ, гдѣ уже учреждены гражданскимъ вѣдомствомъ школы, не принадлежащія къ числу приходскихъ, духовенство должно открывать свои школы не иначе, какъ по предварительномъ сношеніи преосвященнаго съ подлежащимъ начальствомъ, такъ какъ для достиженія полного успѣха въ просвѣщеніи народа необходимо единодушіе между всѣми лицами и учрежденіями, призванными къ служенію сему дѣлу. На должности наблюдателей за церковно-приходскими школами должны быть назначены преимущественно тѣ изъ священниковъ, кои извѣстны своимъ усердіемъ и опытностію въ дѣлѣ учительства и народнаго образованія. Вниманіе преосвященныхъ должно быть обращено и на привлеченіе къ сему дѣлу просвѣщенныхъ и благочестивыхъ мірянъ, извѣстныхъ прежнимъ своимъ усердіемъ къ устройству церковно-приходскихъ школъ и способныхъ личнымъ трудомъ и попеченіемъ или матеріальною помощію оказывать свое содѣйствіе: участіе въ трудахъ епархіальнаго совѣта и въ наблюденіи за школами людей благочестивыхъ и преданныхъ Церкви поможетъ духовенству въ усовершеніи дѣла, на него возложеннаго. Святѣйшій Синодъ питаетъ надежду, что архипастыри всероссійской Церкви съ тщаніемъ и любовію приложатъ трудъ свой къ утвержденію въ народной школѣ церковнаго начальнаго образованія въ духѣ благочестія; что священники, руководствуясь 10-мъ правиломъ седьмаго вселенскаго собора, будутъ помнить, что имъ, пако всего

подобаетъ учить и отрочковъ, читающихъ Божественное Писаніе, и бо для сего и священство получили“, и что вообще все члены клира, служаго и мѣръ силъ въ народному просвѣщенію, оправдаютъ товысокое довѣріе въ православнаго духовенству, которое Государь Императоръ благоволилъ выразить въ утвержденіи правилъ Приказавъ благословеніе Господне на всехъ трудящихся въ церковно-приходскихъ школахъ, Святѣйшій Синодъ уповаетъ, что школы эти будутъ истинными разсадниками христіанскаго просвѣщенія въ православномъ народѣ“. Онъ, вѣроятно, не жонимъ, а до озакоитъ въ тобъ Церковно-приходскія школы, въ время ближайшему, въ дѣлю и руководству православнаго духовенства, которое въ перныхъ времени основанія русскаго государства стояло во главѣ распростра-ненія образованія въ народѣ, несомнѣнно окажутъ весьма полезное вліяніе среди сельскаго и городского населенія нашего обширнаго Отечества. Министерство народнаго просвѣщенія вполне сознаетъ, что развитіе и совершенствованіе мѣру народныхъ училищъ въ Россіи и за послѣднее время во многомъ обязана духовенству, и потому что до начала шести десятыхъ годовъ священно и церковно-служители были почти единственными учителями сельскихъ школъ; они не только учили дѣтей, но и поддерживали школы своими скудными средствами. Духовенство и словомъ и дѣломъ старалось распро-странять въ народѣ довѣріе въ училища, открываемыя на средства земствъ и городскихъ обществъ и учрежденныхъ на сум-мы казенныя. Многія образцовыя одноклассныя и двухклассныя училища министерства народнаго просвѣщенія возникли благодаря по-чину и живому участию священниковъ, слово которыхъ оказываетъ почти всегда дѣйственное вліяніе на паству. Министерство можетъ указать на многія духовныя лица, которыя состоятъ доселѣ по-чотными блюстителями и попечителями сельскихъ училищъ, под-держивая ихъ нравственно и помогая матеріально. Сотни училищъ открыты только потому, что прежде священно и церковно-служи-тели обучали у себя на дому дѣтей, и тѣмъ готовили грамот-

ное население. Въ виду всего этого, министерство всегда относилось съ особымъ сочувствіемъ къ дѣятельности духовенства на поприщѣ народнаго образованія, и не даде, какъ въ 1879 году бывшій министр народнаго просвѣщенія, графъ Д. А. Толстой въ циркулярѣ, разосланномъ по дирекціямъ народныхъ училищъ, выразить, что духовенство, призываемое на означенное поприще и должное пастырства, и волею Монарха, и историческимъ значеніемъ православной Церкви въ судьбахъ отечественнаго просвѣщенія, всегда можетъ и по своему умственному развитію и по близости къ народу оказывать въ семь отношеніяхъ большія услуги, чѣмъ благоприятнѣе будутъ условія для народа образовательной дѣятельности самого духовенства и чѣмъ полнѣе будетъ готовность помогать ему на этомъ поприщѣ со стороны какъ правительственныхъ, такъ и общественныхъ и сословныхъ учреждений. Читая, и продолжаетъ графъ Д. А. Толстой, такую увѣренность и, въ видахъ обезпеченія надлежащаго направленія всего образованія, протѣкаясь мыслью о необходимости дѣятельнѣйшаго въ ономъ участія со стороны православнаго духовенства, я считаю непремѣнною обязанностію увѣреннаго мнѣ министерства всѣми зависящими отъ него способами содѣйствовать духовенству въ такомъ участіи и располагать его къ оному, будучи убѣжденъ, что труды, предлежащія духовенству на поприщѣ школьнаго образованія народа, не останутся впредь безъ матеріальнаго, въ соответственной мѣрѣ, постояннаго вознагражденія изъ суммъ казны.

Въ родѣ своихъ преданій и своему назначенію, и министерство народнаго просвѣщенія съ радостію и внемлетъ настоящему призыву духовенства къ усиленію его дѣятельности въ грядущемъ учебномъ году, возложеннаго на него самимъ Божественнымъ Основателемъ Церкви. Уже по этому одному министерство увѣрено, что органы его по управленію народными училищами — попечители учебныхъ округовъ, директоры, инспекторы, уѣздные и губернскіе училищные совѣты — отнесутся съ особымъ вниманіемъ къ церковно-приходскимъ школамъ и всегда будутъ готовы оказывать духовенству содѣйствіе къ от-

крытію, совершенствованію и размноженію сихъ школъ. Народныхъ училищъ такъ мало сравнительно съ населеніемъ и пространствомъ обширной Имперіи, что возникающія церковно-приходскія школы восполняютъ потребность въ обученіи народа, который охотно будетъ ввѣрять дѣтей школъ, устроенной подъ сѣнію церкви. Всѣ призванные служить высокой цѣли просвѣщенія народа должны быть первыми доброжелателями, самыми искренними друзьями и помощниками школы, которая руководится непосредственно іерархами и пастырями православной Церкви.

Я не сомнѣваюсь, что члены министерства народнаго просвѣщенія, какъ центральныхъ, такъ и мѣстныхъ управленій, въ сознаніи необходимости полного единодушія въ дѣлѣ просвѣщенія народа, будутъ содѣйствовать духовенству въ его благихъ начинаніяхъ всѣми зависящими отъ нихъ способами. Школа—естественная союзница Церкви, и въ святомъ дѣлѣ ея введенія не можетъ быть ни розни, ни пререканій; всякое недоразумѣніе, если бы оно гдѣ-нибудь и по какому-либо случаю возникло, должно быть разрѣшаемо въ духѣ христіанской любви и мира, съ устраненіемъ всѣхъ расчетовъ тщеславія, гордости и себялюбія, которыя въ каждомъ дѣлѣ предосудительны, а въ настоящемъ были бы и прямо преступны. Всякій, болѣе или менѣе причастный къ дѣлу народнаго образованія, пусть постоянно имѣетъ въ виду, что и нынѣ существующія училища и возникающія церковно-приходскія, должны стремиться къ одной общей цѣли—къ обученію и просвѣщенію подростящаго поколѣнія на неизменныхъ основахъ вѣры и въ духѣ всецѣлой преданности Престолу и Отечеству.

(Жур. Мин. Народ. Пр. 1884 г. сентябрь Кур. Епарх. Вѣд.)

1884 г. № 16)

3) *Циркулярное предложеніе (отъ 14 августа 1884 года),  
Министра народнаго просвѣщенія, попечителямъ учебныхъ  
округовъ о сношеніяхъ предварительнаго открытія училищъ ми-  
нистерства народнаго просвѣщенія въ мѣстностяхъ, гдѣ су-  
ществуетъ церковно приходская школа, съ мѣстными преос-  
вященными архіереями.*

Святѣйшій Синодъ, въ указѣ своемъ отъ 27-го іюня теку-  
щаго года, за № 1407, при вземъ разосланы правила о церков-  
но приходскихъ школахъ, между прочимъ, разъяснилъ синодальнымъ  
конторамъ и епархіальнымъ преосвященнымъ архіереямъ, что въ  
мѣстностяхъ, гдѣ уже учреждены градскимъ вѣдомствомъ школы,  
непринадлежащія къ числу приходскихъ, духовенство должно от-  
крывать свои школы не иначе, какъ по предварительномъ сноше-  
ніи преосвященнаго съ подлежащимъ начальствомъ.

Принимая во вниманіе такое постановленіе Святѣйшаго Си-  
нода, я съ своей стороны, въ виду достиженія потребнаго въ семъ  
дѣлѣ единодушія между всѣми лицами и учрежденіями, призван-  
ными къ просвѣщенію народа, признаю необходимымъ предложить  
къ исполненію, чтобы мѣстные начальства вѣдомства министерства  
народнаго просвѣщенія, предварительнаго разрѣшенія на открытіе  
въ мѣстностяхъ, гдѣ уже учреждена церковно-приходская школа,  
какъ образцовыхъ министерскихъ начальныхъ училищъ, такъ и  
школъ, находящихся въ вѣдѣніи училищныхъ совѣтовъ и содер-  
жимыхъ на средства обществъ, земствъ или частныхъ лицъ, каж-  
дый разъ входили о семъ въ сношеніе съ мѣстными преосвящен-  
ными.

Имѣю честь покорѣйше просить ваше превосходительство  
сдѣлать надлежащее по сему предмету распоряженіе.

(Журн. Мин. Народ. Пр. 1884 г. сентябрь. Кур. Епарх. Вѣд. 1884 г. № 17).

*Циркулярное предложеніе (отъ 30 января 1884 г.) и, по-  
мечителямъ учебныхъ округовъ о предоставленіи окончившимъ  
курсъ семинаристамъ учительскихъ должностей въ началь-  
ныхъ сельскихъ училищахъ безъ требованія отъ нихъ даже  
пробнаго урока.*

На основаніи Высочайшаго повелѣнія, послѣдовавшаго по все-  
подданнѣйшему докладу бывшаго министра народнаго просвѣщенія,  
дѣйствительнаго тайнаго совѣтника графа Толстаго, въ 23-й день  
февраля 1876 г., лицамъ, окончившія курсъ въ высшихъ и сред-  
нихъ общеобразовательныхъ заведеніяхъ, получаютъ званіе учителя  
начальнаго народнаго училища безъ особыхъ для того испытаній,  
на основаніи однихъ аттестатовъ или свидѣтельствъ объ окончаніи  
ими курса; при чемъ, для удостовѣренія въ педагогическихъ спо-  
собностяхъ такихъ лицъ, постановлено требовать отъ нихъ лишь  
дачи пробнаго урока.

Принимая во вниманіе, что въ духовныхъ семинаріяхъ пре-  
подается педагогика и что при оныхъ устроены воскресныя школы,  
для практическаго ознакомленія учениковъ семинаріи съ приемами  
начальнаго обученія, министерство народнаго просвѣщенія полагало  
возможнымъ предоставить лицамъ, окончившимъ полный курсъ въ  
названныхъ заведеніяхъ, право на занятіе учительскихъ должностей  
въ сельскихъ начальныхъ училищахъ безъ требованія отъ нихъ  
дачи упомянутого пробнаго урока.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему моему о семъ  
докладу, въ 13-й день сего января, Высочайше соизволилъ на  
существленіе изъясненнаго предположенія.

О такомъ Высочайшемъ повелѣніи имѣю честь увѣдомить  
ваше превосходительство, для надлежащаго руководства по вѣд-  
ренію вамъ учебному округу.

(Журн. Мин. Нар. Пр. 1884 г. мартъ).

## П Р И Л О Ж Е Н І Е 2.

Правила для образцовыхъ начальныхъ школъ при духовныхъ семинаріяхъ и относящіяся къ нимъ опредѣленія Святѣйшаго Синода и разясненія Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ.

А.

1) *Опредѣленіе Святѣйшаго Синода отъ 23—30 іюля 1886 года, за № 1570, о правилахъ для образцовыхъ начальныхъ школъ при духовныхъ семинаріяхъ.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ: представленный председателемъ Училищнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣта, отъ 16 іюля сего года за № 183, журналъ сего Совѣта за № 56, съ проектомъ правилъ для образцовыхъ начальныхъ школъ при духовныхъ семинаріяхъ. Приказали: Разсмотрѣвъ представленныя Училищнымъ при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣтомъ, при семъ прилагаемая правила для образцовыхъ начальныхъ школъ при духовныхъ семинаріяхъ и признавая эти правила соответствующими цѣли, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: означенныя правила утвердить и разослать оныя, для руководства и исполненія, при циркулярныхъ указахъ, всѣмъ епархіальнымъ преосвященнымъ, а для всеобщаго объявленія о семъ по духовному вѣдомству напечатать настоящее опредѣленіе и означенныя правила въ „Церковномъ Вѣстникѣ“.

## П Р А В И Л А

для образцовыхъ начальныхъ школъ при духовныхъ семинаріяхъ.

§ 1) Въ силу призыванія къ § 120 семинарскаго устава, для практическихъ занятій воспитанниковъ V и VI классовъ, слушающихъ дидактику, учреждается при каждой духовной семинаріи образцовая начальная школа, одноклассная или двухклассная.

§ 2) Во вниманіе къ тому, что въ духовныхъ семинаріяхъ какъ теоретическое, такъ и практическое изученіе воспитанниками школьнаго дѣла должно быть строго согласовано съ предстоящимъ, по выходѣ изъ семинаріи, дѣятельностью въ званіи законоучителей и учителей въ церковно-приходскихъ школахъ, и образцовыя начальныя школы при духовныхъ семинаріяхъ должны быть устроены непременно по типу церковно-приходскихъ школъ и служить для нихъ образцами въ каждой епархіи. Въ постановкѣ и объемѣ преподаванія школы эти руководствуются утвержденными Святѣйшимъ Синодомъ программами для церковно-приходскихъ школъ.

§ 3) Образцовыя начальныя школы при духовныхъ семинаріяхъ состоятъ подъ ближайшимъ руководствомъ учителя дидактики и наблюденіемъ ректора (примѣч. къ § 120 уст. духов. семин.)

§ 4) Для практическихъ уроковъ въ образцовыхъ начальныхъ при семинаріяхъ школахъ особые часы изъ класснаго времени назначаются воспитанникамъ правленіемъ Семинаріи (примѣч. къ § 123 сем. уст.). Въ послѣобѣденные же часы занятія семинарскихъ воспитанниковъ въ школахъ устанавливаются ректоромъ и преподавателемъ дидактики и происходятъ подъ наблюденіемъ сихъ послѣднихъ равно и законоучителя и учителя начальной школы.

§ 5) Законоучитель и учитель для образцовой начальной школы при семинаріи назначаются Епархіальнымъ Архіереемъ по представленію ректора Семинаріи.

§ 6) Постоянное ежегодное содержаніе законоучителю образцовой начальной Семинарской школы въ *триста рублей*, учителю въ *пятьсотъ рублей* и *двести рублей* на расходы по хозяйственной части отпускаются на счетъ кредита, ассигнуемаго на этотъ предметъ по смѣтѣ Святѣйшаго Синода изъ суммъ государственнаго казначейства.

§ 7) Епархіальные Пресвященныя могутъ, кромѣ этого, въ необходимыхъ случаяхъ, ходатайствовать предъ Святѣйшимъ Синодомъ о единовременномъ пособіи какъ на устройство и приспо-